Ιαματικές Πηγές Λέσβου / Κυλλήνης - Καϊάφα Ν. Ηλείας
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

 

  Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι εκπαίδευση για το περιβάλλον, είναι εκπαίδευση μέσα από το περιβάλλον το οποίο το χρησιμοποιεί ως πεδίο έρευνας και μάθησης. Είναι εκπαίδευση για την προστασία και τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και  συνεπώς της ποιότητας ζωής. Είναι επίσης, μορφή εκπαίδευσης που φέρνει αλλαγές στη νοοτροπία και ανανεώνει παιδαγωγικά, επιστημονικά και διδακτικά, εξοικειώνει με τις νέες τεχνολογίες και βοηθά στη διατήρηση των πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων. Αποστολή και έργο της είναι να αξιοποιήσει παιδαγωγικά τα μηνύματα που μεταδίδονται μέσα από τον ανθρώπινο πολιτισμό. Μηνύματα που με τις διαχρονικές αξίες που εμπεριέχουν, επαναλαμβάνονται αναλλοίωτα σ’ όλες τις ιστορικές περιόδους.

  Στα πλαίσια του γενικότερου αυτού σκοπού το Ενιαίο Πειραματικό Λύκειο Μυτιλήνης ανέλαβε, κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 2002-2003, την εφαρμογή προγράμματος που σαν αντικείμενο μελέτης είχε τις ιαματικές πηγές της Λέσβου και της Κυλλήνης- Καϊάφα  Ν. Ηλείας. Στο πρόγραμμα επιδιώχθηκε η γνωριμία των μαθητών  με το φυσικό περιβάλλον του τόπου τους. Η Λέσβος, πλούσια σε θερμές πηγές και παράδοση, αποτελεί ένα εργαστήριο έρευνας, φαντασίας για βιωματικές, εκπαιδευτικές, παιδαγωγικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο της Π.Ε. με συγκεκριμένα θέματα για τη φροντίδα του πολύτιμου αυτού φυσικού πόρου, καθώς και για ό,τι δημιούργησε η τέχνη και ο πολιτισμός στους χώρους αυτούς. Στις περιοχές των ιαματικών πηγών οι μαθητές διέκριναν ένα εξωτερικό περιβάλλον που έχει σχέση με τα κοινωνικά, ιστορικά, οικολογικά δεδομένα και ένα εσωτερικό περιβάλλον που έχει σχέση με την υδροθεραπευτική αγωγή, καθώς και τη γενικότερη φροντίδα της ανθρώπινης υγείας. Με το πρόγραμμα εξετάσαμε το θέμα «Θερμαλισμός / ιαματικός τουρισμός, οικολογία, πολιτισμός» στοχεύοντας στη γνώση, εμπειρία, συμπεριφορά, δίνοντας  έτσι τη δυνατότητα μιας προσέγγισης στους χώρους των λουτροτόπων της Λέσβου και της Κυλλήνης / Καϊάφα Ν. Ηλείας. Παράλληλα, εξετάσαμε το θερμό νερό ως υδροθερμικό αειφόρο φυσικό τρόπο που έχει πολλαπλά οφέλη στη ενεργειακή του χρήση.

 

                      Οι συντονιστές καθηγητές
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Για την πραγματοποίηση του Προγράμματος εργάστηκαν:

 

 Οι καθηγητές :

 

Διγιδίκης Γεώργιος και Τσιρογιάννη Σουλτάνα ( Φιλόλογοι ).

Μακαρώνης Μαρίνος (Φυσικός)

Σκαλοχωρίτου Γεωργία (Μαθηματικός)

 

 Οι μαθητές : 

 

Ασλάνη Βίλμα, Βαλλιανάτου Άννα, Βένετης Στρατής, Βερβέρης Αντώνης, Γύλαρη Νατάσσα, Δαβλιάκου Γιασεμή, Δάρρας Θανάσης, Δουκάκη Ελένη,  Ηλιάδης Ηλίας, Καλογρίδης Δημήτρης, Καραντώνη Ασπασία, Καστάνη Λίτσα, Κομνηνάκα Μαρία, Κουκουβέτσος Ηλίας, Κουμαρέλα Τερψιχόρη, Κουρογένης Γιάννης, Κουταλέλλης Στρατής, Κωμαΐτης Σπύρος, Λαμπροπούλου Ιωάννα, Μαζιώτη Μυρτώ, Μαρδά Έλλη, Μητσέλλης Γαβριήλ, Πελέκου Μυρσίνη, Μπενέκη  Βάσω, Μπόλκα Σμαράγδα, Μπουρούς Κώστας, Μπουχλή Ειρήνη, Μωραΐτης Μπάμπης, Πανταζή Βαγγελίτσα, Παυλής Αντώνης, Πετρέλλη Ειρήνη, Πλωμαριτέλλη Γιάννα, Πρωτούλη Περσεφόνη, Ρόκκου Ίριδα, Σημαντηράκης Μανόλης, Σουλακέλλη Νεφέλη, Τατάκης Αντώνης, Τζιμή Ειρήνη, Τσισμετζής Μιχάλης, Τσόχατζης Στέλιος, Φουντούρη Γιάννα, Χατζηκομνηνού Μαρία-Ραλού,  Χατζηλάμπρου Γιάννης, Χατζοπούλου Δέσποινα, Χαχάλη  Σοφία, Χονδρέλλης Νίκος, Ψωμά Ελένη, Ψωμά Νίκη.              

 

 

