Τα σπήλαια της Λέσβου και 
το σπήλαιο των Λιμνών στα Κάστρια Αχαΐας
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι εκπαίδευση για το περιβάλλον, είναι εκπαίδευση µέσα από το περιβάλλον το οποίο το χρησιµοποιεί ως πεδίο έρευνας  και μάθησης. Είναι εκπαίδευση για την προστασία και τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και συνεπώς της ποιότητας ζωής. Είναι επίσης, µορφή εκπαίδευσης που φέρνει αλλαγές στη νοοτροπία και ανανεώνει παιδαγωγικά, επιστηµονικά και  διδακτικά, εξοικειώνει µε τις νέες τεχνολογίες και  βοηθά στη διατήρηση των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων. Αποστολή  και  έργο  της  είναι  να  αξιοποιήσει  παιδαγωγικά  τα  μηνύματα που μεταδίδονται  μέσα από  τον ανθρώπινο πολιτισμό. Μηνύματα, που µε τις διαχρονικές αξίες που εμπεριέχουν, επαναλαμβάνονται αναλλοίωτα σ’ όλες τις ιστορικές περιόδους.

Στα πλαίσια του γενικότερου αυτού σκοπού το Πειραματικό Ενιαίο Λύκειο του Πανεπιστημίου Αιγαίου ανέλαβε, κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 2004-2005, την  εφαρµογή προγράµµατος με αντικείµενο µελέτης τα σπήλαια της Νήσου Λέσβου και το σπήλαιο των Λιμνών στα Καστριά Καλαβρύτων. Στο πρόγραµµα επιδιώχθηκε  η  γνωριµία  των µαθητών µε  το φυσικό  περιβάλλον  του  τόπου τους. Η Λέσβος,  πλούσια  σε σπήλαια, αποτελεί ένα εργαστήριο έρευνας, ένα χώρο για βιωµατικές, εκπαιδευτικές, παιδαγωγικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο της  Π.Ε  µε συγκεκριµένα θέµατα για  τη γνωριμία και  την εξερεύνηση των πολύτιμων αυτών χώρων. Στις περιοχές των σπηλαίων οι µαθητές  διέκριναν  ένα  εξωτερικό  περιβάλλον και  ένα εσωτερικό που  έχει  σχέση  µε  τα  φυσικά,  ιστορικά, οικολογικά και μυθικά δεδοµένα. Στόχος, η απόκτηση γνώσεων και εμπειριών μέσα από την επαφή με τον κόσμο των σπηλαίων , τόσο της Λέσβου, όσο και του αντίστοιχου των Λιμνών στα Καστριά Καλαβρύτων, η ευαισθητοποίησή τους πάνω στα καταπληκτικά αυτά δημιουργήματα της φύσης και τέλος, η ανάληψη κατά το δυνατόν, πρωτοβουλιών για την προστασία τους.  

                      Οι συντονιστές καθηγητές
ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΣΠΗΛΑΙΩΝ

Τα σπήλαια είναι κοιλότητες του υπεδάφους με διάφορες μορφές και σχήματα, που δημιουργούνται λόγω της διαβρωτικής και διαλυτικής δράσης των υδάτων σε ασβεστολιθικά κυρίως πετρώματα. Σε πολλές όμως περιπτώσεις η δημιουργία ή διεύρυνση διάφορων σπηλαιοεγκοίλων οφείλεται σε μηχανική ενέργεια .

Ανάλογα με τον τρόπο γένεσής τους διακρίνονται σε καρστικά, υδρομηχανικής ενέργειας και αιολικής ενέργειας ενώ ανάλογα με την προέλευσή τους διακρίνονται σε πρωτογενή και δευτερογενή. Τα καρστικά σπήλαια οφείλουν τη γένεσή τους, στη χημική αποσάθρωση των πετρωμάτων εξαιτίας της κυκλοφορίας του νερού μέσα σ’ αυτά. Το όνομά τους προέρχεται απ’ την περιοχή Καρστ της πρώην Γιουγκοσλαβίας, όπου ο σχηματισμός σπηλαίων έχει τελεστεί  σε μεγάλη κλίμακα. Τα υδρομηχανικής ενέργειας σπήλαια οφείλονται στη μηχανική φθορά των πετρωμάτων εξαιτίας της ελεύθερης κυκλοφορίας του νερού στο υπέδαφος και διακρίνονται σε τρεις τύπους: οριζόντια, κατακόρυφα και λιμναία. Ταξινομούνται δε σε θαλάσσια σπήλαια, σε παγετώδη  και σε σπήλαια πάγου. Τα αιολικής ενέργειας σπήλαια διανοίγονται εξαιτίας της σκαπτικής ενέργειας του ανέμου. 

Παρόλο που κάποια σπήλαια ανακαλύφθηκαν τυχαία κατά τη διάνοιξη  ορυχείων με σκοπό την ανεύρεση πολύτιμων μετάλλων,  η πλειοψηφία  των σπηλαίων έχουν φυσικές εισόδους. Αυτές ποικίλουν σε μέγεθος από πολύ μικρές και στενές διόδους που είναι δύσκολο να τις εντοπίσει κανείς, μέχρι μεγάλου εύρους και βάθους χάσματα. Ξεκινώντας από το εξωτερικό μπορούμε να διακρίνουμε την είσοδο και το κυρίως μέρος ενός σπηλαίου. Οι είσοδοι μπορεί να προεκτείνονται οριζόντια ή ελαφρώς κεκλιμένα προς  το εσωτερικό ή να είναι κατακόρυφα χάσματα. Το κύριο μέρος συνήθως είναι διαμορφωμένο ακανόνιστα, παρουσιάζοντας ποικίλα θολωτά κοιλώματα, που συγκοινωνούν μεταξύ τους με στενούς οχετούς και υπόγειες φυσικές στοές. Περιλαμβάνει υδάτινα ρεύματα, τεράστιους θαλάμους, στενούς διαδρόμους ακόμα και μικρούς καταρράκτες. 

Από τα ονομαστότερα σπήλαια του κόσμου είναι: Το μεγάλο σπήλαιο του Κάρλσμπαντ στο Νέο Μεξικό, όπου η υπέροχη «Αυλή των Γιγάντων» και η «Αίθουσα του βασιλικού θρόνου», το σπήλαιο στις Συρακούσες της Σικελίας με το «Αυτί του Διονύσου», το «Σπήλαιο της Ανατολής» στην Αυστραλία κ.α. 

Τρία είναι κυρίως τα αίτια που προκαλούν το σχηματισμό των σπηλαίων:

1. Οι μεταπτώσεις, που συμβαίνουν στο στερεό φλοιό της γης, όταν το ρήγμα της μετάπτωσης σχηματίσει κατά τη γένεσή του κοιλότητες.

2. Η δράση των κυμάτων στις ακτές, οπότε δημιουργούνται παραθαλάσσια σπήλαια.

3. Η διαλυτική και αποπλυντική ικανότητα του υπόγειου νερού.  


Σπηλαιοαποθέματα είναι οι κρυσταλλικές αποθέσεις οι οποίες σχηματίζονται μέσα σ’ ένα ασβεστολιθικό σπήλαιο μετά το σχηματισμό του. Τα πιο κοινά σπηλαιοαποθέματα είναι οι σταλακτίτες που κρέμονται από την οροφή του σπηλαίου προς τα κάτω και οι σταλαγμίτες που αναπτύσσονται από το δάπεδο προς τα πάνω.

Όταν το νερό στάζει από την οροφή του σπηλαίου, διαδοχικοί δακτύλιοι από ασβεστολιθικούς κρυστάλλους σχηματίζουν ένα λεπτό σωλήνα. Όταν ο σωλήνας μπλοκαρισθεί το νερό ρέει προς τα κάτω εξωτερικά του σωλήνα και τα αποθέματα του ασβεστίτη παχαίνουν αυτόν δημιουργώντας σταλακτίτη. Το νερό στάζοντας στο δάπεδο δημιουργεί σταλαγμίτες, οι οποίοι μπορεί κάποτε να ενωθούν με τους σταλακτίτες και να σχηματίσουν κολώνες. Όταν το νερό κυλάει κατά μήκος ενός τοιχώματος δημιουργεί ρευματολίθους (flowstones), συνήθως λευκούς ή ημιδιαφανείς. Αποθέσεις που σχηματίζονται κατά μήκος των οροφών ρωγμών δημιουργούν παραπετάσματα  (drapperies), τα οποία μπορεί να φθάσουν στο δάπεδο παίρνοντας έτσι τη μορφή τειχών. Σπηλαιοαποθέματα μπορεί ακόμα να αναπτυχθούν σε μικρές υδατοσυλλογές και να σχηματίσουν κονδυλώδη επιφλοιώματα τα οποία είναι γνωστά ως κοράλλια των  σπηλαίων (cave corals). Ένα σπάνια ορατό σπηλαιοαπόθεμα σχηματίζεται στα βυθίσματα του δαπέδου των σπηλαίων, έχει τη μορφή σφαιρών και είναι γνωστό ως μαργαριτάρια των σπηλαίων (cave pearls). Άλλα γνωστά σπηλαιοθέματα είναι οι ελικτίτες (helictites), που αναπτύσσονται στα τοιχώματα, στα δάπεδα, καθώς και στις οροφές των σπηλαίων με τη μορφή ελικοειδώς διακλαδιζόμενων δομών. 


Τα σπήλαια χρησιμοποιήθηκαν ως:

α. χώροι μόνιμης ή ημιμόνιμης εγκατάστασης την Παλαιολιθική και Μεσολιθική εποχή, 

β. χώροι, εποχικής ανθρώπινης εγκατάστασης και δραστηριότητας κύρια στη νεολιθική εποχή,

γ. τόποι περιστασιακής διαβίωσης σε διάφορες εποχές όπως καταφύγια σε επιδρομές, διωγμούς, βομβαρδισμούς κλπ.(πχ σπήλαιο Πούντας) ,

δ. χώροι ενσταυλισμού ζώων μέχρι και σήμερα (πχ ποιμνιοστάσια σε πολλά σπήλαια της Σαλαμίνας) ,

ε. ησυχαστήρια, τόποι διαλογισμού και δημιουργικής συγγραφής (πχ σπήλαια Περιστεριών Σαλαμίνας, Πάτμου, Άγιου Όρους κλπ) ,

στ. τόποι απόκρυψης περιουσιών (φυσικά θησαυροφυλάκια) σε Μεσαιωνικούς και Νεώτερους χρόνους (πχ σπήλαιο Περιστεριών Σαλαμίνας), 

ζ. θάλαμοι για ταφές (πχ σπηλιά Γιαούρη), 

η. ιεροί λατρευτικοί χώροι προορισμένοι για λατρεία  διάφορων θεοτήτων (πχ Ιδαίον Άντρο στην Κρήτη, Μέγα Σπήλαιο κλπ), 

θ. πόλοι έλξης τουριστών και οικονομικής εκμετάλλευσής τους αν έχουν ξεχωριστό φυσικό διάκοσμο (πχ σπήλαια Δυρού, Παιανίας κλπ).
ΒΙΟΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΑ

Μελετά τους σπηλαιόβιους οργανισμούς και ιδρύθηκε στις αρχές του αιώνα από τους Βιρέ και Ρακοβίτσα.  Το βαθύ εσωτερικό των σπηλαίων παρέχει ένα περιβάλλον απόλυτου σκότους και σχετικά σταθερού κλίματος στο οποίο έχουν προσαρμοστεί πολλές ζωικές μορφές, καθώς και μικροοργανισμοί. Τα είδη που έχουν εξελιχθεί στα σπήλαια στερούνται 

όρασης και χρώματος κατά την ενηλικίωσή τους, ιδιότητες που δεν είναι απαραίτητες για την υπόγεια διαβίωση, έχουν αναπτύξει όμως την αίσθηση της αφής. Η σαλαμάνδρα των ευρωπαϊκών σπηλαίων (Proteus anguinus), και το ψάρι των σπηλαίων (Amblyopsis spelaea), είναι τα πιο γνωστά τρωγλόβια ζώα ή κάτοικοι των σπηλαίων. Πολλά άλλα σπηλαιόβια πλάσματα είναι αράχνες,  έντομα μυριόποδα που μοιάζουν με σαρανταποδαρούσες μικρού μεγέθους και άλλοι κατώτεροι οργανισμοί. Μολονότι κανένα θηλαστικό δεν περνά όλη του την ζωή υπογείως, πολλά φωλιάζουν, διαχειμάζουν ή κουρνιάζουν στο προστατευτικό, σταθερό περιβάλλον των σπηλαίων. Ορισμένοι ποντικοί και ιδιαίτερα οι νυχτερίδες διανύουν μεγάλο μέρος της ζωής τους υπογείως.

ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΣΠΗΛΑΙΩΝ
Επειδή οι φυτικοί οργανισμοί (πράσινα φυτά) δεν μπορούν να στερηθούν το φως,  στα σπήλαια συναντάμε ελάχιστα είδη φυτών, κυρίως σε σημεία που φωτίζονται ελάχιστα. Τέτοια  είναι οι λειχήνες, τα βρύα, οι φτέρες και διάφορα είδη φυκών (κυανοφυκών ή ερυθροφυκών). Όπου υπάρχει γουανό (κόπρος νυχτερίδων) είναι δυνατόν να σχηματισθούν μύκητες. Στα τεχνητά φωτισμένα σπήλαια που έχουν αξιοποιηθεί τουριστικά, δημιουργείται ένα «πρασίνισμα» στα τοιχώματά τους, από την ανάπτυξη φυτικών οργανισμών. Αυτό οδηγεί στην καταστροφή των σταλακτικών και σταλαγμιτών. Στα σπήλαια τέλος, που βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια του εδάφους, συναντάμε ρίζες από φυτά ή δένδρα που έχουν διαπεράσει τα τοιχώματα του σπηλαίου.

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΠΗΛΑΙΑ

Στην Ελλάδα παρουσιάζονται άπειρα δείγματα κάθε είδους σπηλαίων Τα ελληνικά σπήλαια, είναι μοναδικά, σπάνια και πλουσιότατα υπαρκτά μουσεία και ίσως δεν υπάρχουν αντίστοιχα σε αριθμό και σε πλούτο σε κάποιο άλλο μέρος της γης. Χρησιμοποιήθηκαν πριν από την Παλαιολιθική εποχή από διάφορα ζώα (αρκούδα, τίγρη, ύαινα, λύκο κ.λ.π.) και οπωσδήποτε αποτέλεσαν προστατευτικά καταφύγια- κατοικίες των πρωτόγονων ανθρώπων (του Έλληνα Αρχανθρώπου) της Παλαιολιθικής και Νεολιθικής περιόδου («Κόκκινες Πέτρες» Πετραλώνων Χαλκιδικής, «Αλεπότρυπα» Δυρού, κλπ)

Από την Παλαιολιθική εποχή έως τις μέρες μας χρησιμοποιήθηκαν και ως τόποι λατρείας. Οι ωραιότεροι μύθοι της Μυθολογίας μας βρήκαν τη μεγαλειώδη έκφρασή τους μέσα στα σπήλαια. Αξιόλογοι είναι οι θρύλοι και παραδόσεις για τα σπήλαιά μας Μέσα σε σπηλιές κτίστηκαν μοναστήρια και εκκλησίες για τη λατρεία του Χριστού, όπως η σπηλιά της Αποκαλύψεως στην Πάτμο. Ακόμα, πολλές κοιλότητες σε απόκρημνες πλαγιές χρησιμοποιήθηκαν από μοναχούς για ασκηταριά. Αμέτρητα είναι και αυτά που έπαιξαν ρόλο στους αγώνες υπέρ της ανεξαρτησίας του γένους (κρυφά σχολειά, καταφύγια, κρησφύγετα αρματολών, νοσοκομεία, εργαστήρια κλπ). Αλλά και τα νερά των σπηλαίων, από την αρχαιότητα ακόμη, χρησιμοποιούνται για υδρευτικούς, αρδευτικούς και ιαματικούς σκοπούς, ενώ οι κάτοικοι πολλών ορεινών περιοχών προμηθεύονται πάγο από τα σπήλαια και σε αυτά ωριμάζουν και διατηρούν τα τυριά τους.

Η Ελλάδα έχει τα περισσότερα σπήλαια παγκοσμίως. Η πρώτη συστηματική προσπάθεια επιστημονικής εξερεύνησης των ελληνικών σπηλαίων έγινε από το ζεύγος Ιωάννη και Άννας Πετροχείλου που το 1950 ίδρυσε την Ελληνική Σπηλαιολογική Εταιρεία, στα αρχεία της οποίας είχαν καταγραφεί μέχρι το 1980 7.500 περίπου σπήλαια, κάνοντας την Ελλάδα την πρώτη χώρα στον κόσμο σε αριθμό σπηλαίων. Από τα σπήλαια αυτά αρκετές χιλιάδες έχουν εξερευνηθεί, χαρτογραφηθεί και αξιοποιηθεί τουριστικά και επιστημονικά, ενώ περισσότερα από 100 τυγχάνουν διεθνούς τουριστικής προβολής

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΠΗΛΑΙΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ

· Σπήλαιο Παιανίας Αττικής

· Σπήλαιο «Περάματος»  Ιωαννίνων

· Σπήλαιο «Γλυφάδα» Δυρού Λακωνίας

· Σπήλαιο «Κόκκινες Πέτρες» Πετραλώνων Χαλκιδικής

· Σπήλαιο «Αγίου Γεωργίου» Κιλκίς

· Σπήλαιο Αλιστράτης Σερρών

· Σπήλαιο «Των Λιμνών» Καστριών Καλαβρύτων

· Σπήλαιο «Δογοράτης»  Κεφαλληνίας

· Σπήλαιο «Μελισσάνης» Κεφαλληνίας

· Σπήλαιο Αντιπάρου Κυκλάδων1

· Σπήλαιο «Μααρά» Κοκκινογείων Δράμας

· Σπήλαιο «Σεντόνι»  Ζωνιανών Ρεθύμνου Κρήτης

· Σπήλαιο «Δικταίο Άντρο»  Λασιθίου Κρήτης

· Σπήλαιο «Αγίας Σοφίας»  Μυλοπόταμου Κυθήρων

· Σπήλαιο «Μελιδονίου» Ρεθύμνου Κρήτης

ΤΟ ΣΠΗΛΑΙΟ ΤΩΝ ΛΙΜΝΩΝ ΣΤΑ ΚΑΣΤΡΙΑ ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ 

Σε μικρή απόσταση από την Κλειτορία, στο χωρίο Καστριά του Δήμου Λευκασίου  βρίσκεται το ξακουστό μυθικό Σπήλαιο των Λιμνών,  ένα σπάνιο δημιούργημα της φύσης. Τοπογραφικά, το σπήλαιο βρίσκεται σε υψόμετρο μεταξύ 840 και 920μ στον ορεινό όγκο του Χελμού, βόρεια από το χωριό Καστριά. Είναι το μεγαλύτερο γνωστό σπήλαιο στην περιοχή των Καλαβρύτων και της Κλειτορίας, με είσοδο εντυπωσιακή, που πάντοτε θα φαινόταν και θα προξενούσε το ενδιαφέρον.
Η σπηλαιογένεση οφείλεται σε ένα τεκτονικό ρήγμα αρχικά και στη διάβρωση αυτού έπειτα από τα υπόγεια αλλά και τα υπέργεια ύδατα της υδρολογικής λεκάνης του Αροανείου ποταμού. Τα φυσικά αυτά γεγονότα δημιούργησαν το σπήλαιο των Λιμνών. Χρονολογικά φαίνεται πως τούτο έγινε την εποχή των παγετώνων (πριν 1,5 εκατομμύρια χρόνια). Η είσοδος είναι αρκετά ευρύχωρη με ύψος 3.50 μ. και πλάτος 6.50 μ. και βλέπει προς τα ανατολικά, γεγονός που καθιστά το σπήλαιο ιδιαίτερα πρόσφορο για κατοίκηση ή άλλη χρήση. Η σπηλαιολογική έρευνα απέδειξε ότι πρόκειται για την κοίτη ενός υπόγειου ποταμού μήκους 2.100 μ. που μόνο το χειμώνα έχει τρεχούμενα νερά  Τις άλλες εποχές διατηρεί στάσιμα νερά σε 13 κλιμακωτές λίμνες, που καλύπτουν μήκος 520 μ.. Η έκτασή του καλύπτει 20.000 μ2 και το συνολικό μήκος του είναι περίπου 2 χλμ. Το σχήμα του σπηλαίου είναι οφιοειδές Η υψομετρική διαφορά από την είσοδο ως το τέλος του σπηλαίου είναι 85 μ .

Τα νερά του σήμερα προέρχονται κυρίως από πηγές,  που βρίσκονται μέσα σ΄ αυτό, από διάφορα σημεία της οροφής του και από σχισμές των τοιχωμάτων του. Μετά την εποχή των βροχοπτώσεων η ροή τους διακόπτεται. Εκτός όμως από τις λίμνες του, το σπήλαιο είναι στολισμένο με απίθανα λιθωματικά δημιουργήματα που καλύπτουν τις πανύψηλες οροφές του (30μ. περίπου) και τους τοίχους του. 

Από υδρολογική άποψη, το σπήλαιο μπορεί να χωριστεί σε τέσσερα τμήματα, αρχίζοντας από τη φυσική είσοδο.  Το πρώτο τμήμα είναι ξηρό, έχει μήκος 80μ. περίπου και το δάπεδό του είναι οριζόντιο, καλυμμένο από παχύ στρώμα ερυθράς γης. Το δεύτερο τμήμα έχει μήκος 700μ. περίπου και είναι μορφολογικά και υδρολογικά ενεργό. Το κύριο χαρακτηριστικό είναι οι διαδοχικές λίμνες, οι οποίες δημιουργήθηκαν στο δάπεδο Χαρακτηρίζεται επίσης από πλούσιο λιθωματικό διάκοσμο στην οροφή. Το τρίτο και μεγαλύτερο τμήμα έχει μήκος που ξεπερνά το ένα χιλιόμετρο, έχει έντονες κατακρημνίσεις, παλαιότερες και πρόσφατες, που σύμφωνα με επιστημονικές μελέτες το απομόνωσαν υδρολογικά από το προηγούμενο τμήμα των λιμνών και το επόμενο μικρό τέταρτο τμήμα. Το τέταρτο και το τελευταίο τμήμα μήκους 50μ.,παρουσιάζει εντυπωσιακό διάκοσμο. Δεν είναι όμως επισκέψιμο γιατί παρατηρούνται κατακρημνίσεις σε μεγάλη έκταση.

Γενικά ο διάκοσμος του σπηλαίου από άποψη σχημάτων και χρωμάτων είναι εντυπωσιακός. Εκτός από τα φράγματα, τις λίμνες και τις δαντελωτές λιθωματικές λεκάνες, το σπήλαιο παρουσιάζει μεγάλο αριθμό σταλακτιτών και σταλαγμιτών.

Το αξιοποιημένο μήκος του σπηλαίου προς το παρόν ανέρχεται σε 500 μέτρα και  περιλαμβάνει εγκατάσταση καλλιτεχνικού φωτισμού. Ο επισκέπτης  μπαίνει στο σπήλαιο από τεχνητή σήραγγα που καταλήγει στο δεύτερο όροφο. Η περιήγηση των χώρων γίνεται από υπερυψωμένες τεχνητές γεφυρούλες. Αρχικά ο επισκέπτης περνά στο «Θάλαμο των Νυχτερίδων». Αυτός βρίσκεται 100μ. από την είσοδο του σπηλαίου και οι διαστάσεις του είναι εντυπωσιακές. Προς τα αριστερά ακολουθεί διάδρομος που οδηγεί στο «Θάλαμο της Πρώτης Λιθωματικής Λεκάνης», που βρίσκεται στο κέντρο του σπηλαίου. Το χείλος της σχηματίστηκε από συνεχή συσσώρευση αλάτων ασβεστίου. Ακολουθούν οι «Διάδρομοι των Λιθωματικών Κλιμακωτών Λεκανών» με μήκος 150μ. περίπου, που το χειμώνα γεμίζουν νερά και σχηματίζουν κλιμακωτούς μικρούς καταρράκτες. Οι τοίχοι τους είναι στολισμένοι με θαυμάσια σταλακτιτικά συμπλέγματα. Στο τέλος του διαδρόμου, ο επισκέπτης μένει άναυδος μπροστά στο θέαμα που του προσφέρει το «Κάστρο», ο μεγαλύτερος και εντυπωσιακότερος θάλαμος, που είναι στολισμένος απ’ όλες τις πλευρές του, με θαυμάσιες δαντελωτές λιθωματικές λεκάνες, σαν επάλξεις φρουρίου. Κατά την εποχή των βροχοπτώσεων μετατρέπεται σε μεγάλη λίμνη και οι λιθωματικές λεκάνες σε κλιμακωτούς καταρράκτες γύρω της. Σε συνδυασμό με τη μουσική των τρεχούμενων νερών μετατρέπουν το περιβάλλον σε παραδεισένιο παλάτι. Στο τέλος του έχει αναπτυχθεί φράγμα από λιθωματικό υλικό. Απ’ αυτό αρχίζουν οι μόνιμες κλιμακωτές λίμνες, που τελειώνουν ύστερα από 520μ. με δύο ενδιάμεσα ξηρά τμήματα. Ο επισκέπτης απολαμβάνει τις θαυμάσιες σταλακτιτικές διακοσμήσεις στους τοίχους, πλέοντας σε βάρκα και αποβιβάζεται μετά από 130μ. στο πρώτο ενδιάμεσο ξηρό τμήμα του σπηλαίου. Από την αποβάθρα με σκαλάκι, εναέρια σκάλα και γέφυρα, περνά στον «επάνω όροφο» του σπηλαίου και φτάνει στο «Διάδρομο του Υπερώου» με θαυμάσια θέα προς τα κάτω. Ακολουθεί η «Αποβάθρα των Πέτρινων Νούφαρων» όπου ο επισκέπτης επιβιβάζεται σε βάρκα για να συνεχίσει το ονειρικό ταξίδι ώσπου να αποβιβαστεί στην αποβάθρα της «Αλαβάστρινης Σκάλας». Είναι το δεύτερο ξηρό τμήμα, ανάμεσα σε λίμνες με κατάλευκες κλιμακωτές λιθωματικές λεκάνες, που κατά την περίοδο των βροχοπτώσεων παρουσιάζουν θαυμάσιο κλιμακωτό καταρράκτη. Προς το τέλος η σκάλα είναι επίπεδη  και έχει μήκος 50μ. Εδώ τελειώνει η τουριστική διαδρομή.

Η σύνδεση του σπηλαίου με το μύθο των Προιτίδων και του Μελάμποδα  θεωρείται επιτυχής, αφού στην περιοχή δεν υπάρχουν άλλα μεγάλα σπήλαια και η περιγραφή του Παυσανία στα Αρκαδικά είναι μάλλον ευνοϊκή για μία παρόμοια ταύτιση. 

H Συνέντευξή μας

Στα πλαίσια της επίσκεψής μας στο Σπήλαιο Λιμνών, μέλη της περιβαλλοντικής ομάδας του Σχολείου μας έθεσαν ερωτήσεις σε υπεύθυνους του Σπηλαίου κι άντλησαν πληροφορίες γι’  αυτό που συνέβαλαν σημαντικά στην πληρέστερη πληροφόρησή μας.

-Πότε αρχίζει και πότε τελειώνει η τουριστική περίοδος;

Δεν έχει αρχή και τέλος. Το σπήλαιο είναι ανοιχτό όλο το χρόνο.

-Ποιος είναι ο μέσος όρος ηλικίας επισκεπτών του σπηλαίου;

Από βρεφική ηλικία μέχρι υπερήλικες. Δεν υπάρχουν στατιστικά.

-Γιατί το σπήλαιο δεν έχει προβληθεί τόσο, όσο του Δυρού, αν και είναι εξίσου όμορφο; 

Το σπήλαιο του Δυρού έχει αξιοποιηθεί εδώ και πολλά χρόνια. Αυτό εδώ το σπήλαιο αξιοποιήθηκε το 1990, πολύ αργά σε σχέση με το σπήλαιο που αναφέρεις. Το σπήλαιο του Δυρού λειτούργησε ήδη από το 1963.

-Ποιες είναι οι σημαντικότερες πληροφορίες (ιστορικές-βιολογικές) που προέκυψαν από την εξερεύνηση του σπηλαίου;

Τα πιο σημαντικά ευρήματα είναι τα παλαιοντολογικά, οστά ιπποπόταμων κυρίως, τα οποία είναι περίπου 500.000 ετών.

-Συνέβαλε η αξιοποίηση του σπηλαίου στην ευρύτερη ανάπτυξη της περιοχής; 

Πάρα πολύ. Είναι πόλος έλξης πάρα πολλών τουριστών σε συνδυασμό με το χιονοδρομικό κέντρο, τα Καλάβρυτα, και τις πηγές Αροανιού.

-Υπάρχουν προοπτικές για περαιτέρω αξιοποίηση του σπηλαίου;     
Όχι. Προς το παρόν δεν έχουμε ενημέρωση για καμιά περαιτέρω αξιοποίηση.

-Υπάρχει κάποια συγκεκριμένη πανίδα στο σπήλαιο;

Υπάρχουν νυχτερίδες, αράχνες και μικροοργανισμοί που ζουν κυρίως στο νερό.

-Λειτούργησε ποτέ το σπήλαιο ως λατρευτικός χώρος; 
Δεν έχουμε τέτοια στοιχεία, όχι.

-Με ποια επιστημονικά ιδρύματα συνεργαστήκατε για τη μελέτη και αξιοποίηση του σπηλαίου και σε τι έγκειται η συνεργασία αυτή;

Παλιότερα, γιατί τώρα δεν συνεργαζόμαστε με κάποιο ίδρυμα λόγω του ότι έχει ήδη ολοκληρωθεί η αξιοποίηση του τμήματος που επρόκειτο να αξιοποιηθεί, με το πανεπιστήμιο Πάτρας και με φορέα αξιοποίησης ήταν το Υπουργείο Πολιτισμού.

-Έχει ολοκληρωθεί η εξερεύνηση του σπηλαίου; 
Όχι. Ποτέ σε ένα σπήλαιο δεν μπορείς να πεις ότι έχει ολοκληρωθεί η εξερεύνηση του. Γνωρίζουμε 2000 μέτρα , αλλά ενδέχεται να είναι μεγαλύτερο, γιατί οι γεωλόγοι έχουν σταματήσει σε ένα σημείο, όπου έχουν συναντήσει μια κατολίσθηση. Δεν αποκλείεται το σπήλαιο πίσω από την κατολίσθηση να συνεχίζεται.

-Τελειώσαμε. Ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας. 
Ευχαριστώ κι εγώ. Καλή επιστροφή.

Τη συνέντευξη πήρε ο μαθητής

Καλλίτσας Ευστράτιος
Οι απαντήσεις δόθηκαν από τις:

Σωτηροπούλου Αρχοντούλα, Πετροπούλου Γιώτα, ξεναγούς.

Απομαγνητοφώνηση

Αντωνίου Αλέξανδρος

Υπεύθυνη ηχογράφησης

Ιατρού Στέλλα

Για την πραγµατοποίηση του προγράµµατος εργάστηκαν:

Οι καθηγητές :

Διγιδίκης Γεώργιος και Τσιρογιάννη Σουλτάνα ( Φιλόλογοι ).

Σκαλοχωρίτου Γεωργία   (Μαθηµατικός)

Μακαρώνης Μαρίνος     (Φυσικός)

Οι µαθητές της Α΄τάξης:

Αθανασίου Ευαγγελία, Αμπατζής Παύλος, Αντωνάκης Αναστάσιος, Αντωνίου Αλέξανδρος, Αποστολόπουλος Μάριος, Βαλλιανάτος Διονύσιος-Ραφαήλ, Βουρνάζος Δημήτριος, Γαβαλά Άννα, Γιαννακάκη Μαρία, Γκορέϊα Ντηονίς,  Γύλαρης Αθανάσιος, Δαβλιάκου Γαλάτεια, Ζώτα Ευαγγελία, Ιατρού Στέλλα, Καλαγάνης Φώτης, Καλλίτσας Ευστράτιος, Καμινή Αγγελική, Κανέλλος Δημήτριος, Καραγιάννη Παναγιώτα, Καραμπεάζης Δήμος, Καραντανέλλης Ευστράτιος, Κινικλής Βασίλης, Κουγκούλιος Δημήτριος, Κρούσου Ζηνοβία, Κυρβουγιούκη Δήμητρα, Λαμπρόπουλος Παναγιώτης, Λάσκαρη Ιωάννα, Μαγλογιάννης Βασίλης, Μαυραντώνη Μυρσίνη, Πάλλης Ευστράτιος, Πανάγος Οδυσσέας, Πατσελής Τέρπανδρος, Ροδίτης Δωρόθεος, Σαπουντζή Αγγελίνα, Σπυρούκλας Αντώνιος, Στεργίου Σταματίτσα, Τάκας Θεόδωρος, Τζανέτου Ιωάννα, Τζανέτου Χρυσή, Τζελβές Λάζαρος, Τρυφερού Ειρήνη, Τσιτμηδέλλη Ασημένια, Τσόχατζης Αθανάσιος, Φιρλίγκου Μαρία, Χαλκιάδη Εριφύλλη και Χατζηκωνσταντίνου Πηνελόπη.
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